

游客点评台

给游客营造「到此一游」环境

近日,笔者在整理前不久去湖南旅游的照片时,面对一幅照片是否要保存感到纠结。那是在芙蓉镇的留影,照片放大后发现,在写有“芙蓉镇”三个大字的楼牌正下方,挂着一条内容为“自觉遵守渡口法规,坚决维护渡口安全”的宣传横幅,令我哭笑不得,颇感遗憾。

由此不禁联想到,眼下在不少旅游景点也存在着类似的问题。如在青山环抱、绿树成荫的某湖畔,却有一幢灰白色的办公小楼拔地而起,令游客欲拍不能。又如,在有的标志性很强、游人都想留影的景点,却紧挨着一只醒目的废物箱,颇煞风景。

当然,我相信,上述问题决不是有关管理部门有意而为。因此,建议各旅游风景区的管理部门换位思考,体恤游客“到此一游”留作纪念的念想,营造优美、理想的拍照环境。读者 殷卫钢

说古道

凡得奖作品将获上海大世界国际旅游公司赠送旅游票一张

香港吃茶 遇知友

◆ 邵天骏

香港澳门五日游,第三天是自由活动,我与亲朋好友一起,前往当地的茶楼喝早茶。

街上的车辆早已喧嚣起来,但路上的行人却是寥寥可数。当我们在茶楼坐下时,不大的楼面已经坐了很多人。这里的早茶,不仅有品牌上选的各种茶水,还包括许多风味独特的点心,荤素搭配,色香味俱全。我们每人根据自己的喜好分别点了不同的茶水,随后就开始闲聊起来。

坐在旁桌的一位大伯始终不声不响地盯着我们这里看。我以为我们的声音可能影响了他,于是忙叫大家声音轻些,然而这位大伯见我们突然小声说话,马上站起来直朝我们这边走来。见状,我赶忙迎上前去向大伯表示歉意。然而大伯说:你误会了!刚才你们讲上海话,顿时勾起了我的乡愁。我是无锡人,十岁之前曾经生活在上海,后移居香港,今年已经76岁了,很想多听听乡音。于是,我们请老伯入席闲聊起来。得知老伯今天是要出门办事的,因时间尚早,就在茶楼里消磨时间。老伯非常健谈,一口上海乡音夹杂着无锡方言。不知不觉中,已经过去多时,分别时,老伯紧紧握住我的手,感谢我们的乡音为他解了乡愁。

香港喝早茶,他乡遇知己,这是我人生中最难忘的记忆之一。



一片繁华海上头,从来唤作小杭州 温州休闲度假去

“一片繁华海上头,从来唤作小杭州。”温州是中国民营经济最发达的城市,位于浙江东南部,山水江海交融,古为瓯地;旅游资源得天独厚,自古有“东瓯山水甲江南”之称;气候又好,冬无严寒,夏无酷暑,很适合休闲度假。夏日去温州,除了雁荡山,这里向“驴友”推荐三处独特景区:楠溪江、洞头岛、泽雅。

楠溪江:中国山水画摇篮

楠溪江在永嘉县境内,被誉为“中国山水画摇篮”,也是国家级风景区中唯一以田园山水风光见长的景区。

“名山易寻,好水难得”,悠悠三百里楠溪江,河流曲折,不但水量丰富,常年不枯,而且水质优良,沿江有“36湾72滩”,以水秀、岩奇、瀑多、村古、滩林美而闻名。现已建成七大景区:楠溪江岩头中心景区、大若岩景区、石桅岩景区、北坑景区、水岩景区、陡门景区、四海山景区,共800多处景点,主要景点有:百丈瀑,石门台,芙蓉三崖,藤溪潭瀑,十二峰,陶公洞,崖下库,石桅岩,苍坡村,芙蓉古村,狮子岩,太平岩等。

游楠溪江,乘竹筏漂流为一大乐事。楠溪江水面宽而浅,一般水深1米左右,少数深潭可达数米,滩有急流而不凶险,潭水平静而不阻滞;两岸奇峰峭壁,飞瀑碧潭,构成了层次丰富、动静有致的独特景观。

楠溪江中下游遗存有新石器时代的文化遗址,唐宋元明清时的古塔、桥梁、路亭、牌楼和古战场,并保存着以“七星八斗”和“文房四宝”以及按阴阳风水构思而建筑的古村落,其中最著名的是岩头、苍坡、芙蓉三个古村。

小贴士:上海沪太汽车站有直达永嘉县城上塘的长途汽车,早晚各一班;上塘中途可换免费小巴去温州;到温州后,可在下车大路口红绿灯下等去岩头的中巴。自驾车走诸永高速,古庙高速下,半个小时到楠溪江各景点都可住宿,选择众多,乡游网上可预订。初次到楠溪江的游客,建议住在岩头中心景区所在的岩头镇镇上,再以岩头为中心,乘车前往其



■ 体验古老的造纸工艺



■ 小小竹排江中游

他景区游览,比较方便。岩头镇上晚上还有大排档,可以吃吃当地的野菜,楠溪香鱼、大鳢、沙岗粉干、永嘉田鱼、麦饼等,为当地名产。

洞头岛:海外桃源别有天

洞头岛在瓯江口外33海里的洋面上,由103个岛屿组成,素有“百岛县”之称。百岛犹如百颗明珠撒播在万顷碧波之中,金沙碧海,风光独具魅力,恰如清朝诗人王步霄所赞:“海外桃源别有天,此间小住亦神仙。”

洞头岛有半屏山、仙叠岩、大瞿岛、霓屿岛、竹屿、大门岛、海中湖、东沙八大景区400多个景点,其中,天然岩雕洞头岛巨屏,被誉为“神州海上第一屏”。洞头岛是电影《海霞》的拍摄地,如今,这里建了“海霞军事主题公园”,有实弹射击、战地探雷、华山险道、丛林战道等军旅体验节目。观海景、荡海舟、钓鱼、捡海贝、尝海鲜、购海货,有无穷乐趣。

小贴士:上海到温州可坐动车,



■ 悬崖间的仙人桥

温州沿海客运中心或望江码头乘高速客轮到洞头岛,岛上有中巴去各景点。洞头岛上有宾馆、饭店、度假村,吃住行游购娱一条龙服务。洞头岛四季如春,特别是盛夏,大陆热浪滚滚,岛上凉风习习。海鲜很多,晚上有大排档,可尝鲜。

泽雅:秀丽之地“西雁荡”

泽雅,在温州瓯海区西部,一派峡谷飞瀑风光,素有“西雁荡山”美誉。

泽雅,顾名思义是一个多秀水之地,现已建成泽雅风景区,以群瀑、碧潭、幽峡、奇岩为特色,融山村风情,有七瀑涧、金坑峡、高山角、泽雅湖、西山、龙溪、崎云、五凤八大景区,230多处名胜景点。其中最著名的是七瀑涧,七折飞瀑一涧飞泻,形成七折各不相同的瀑布,甚为罕见。区内人文景观也很丰厚,有南宋通往京城的驿道古栈、古代原始造纸作坊、3个原始古村落以及古桥梁、古庙宇等。目前景区内新开发了“农家乐”活动,有舂米、磨麦、做豆腐、捣年糕、贴春联、农家耕作、原始造纸、碧潭泛舟、溪边垂钓、混水摸鱼、峭壁攀岩等项目,并设有“山乡器具博物馆”,是体味农家生活,领略民俗风情之佳地。

小贴士:上海到温州,市区10路公交车直达泽雅;自驾车,沪杭高速至温州南白象出口,瓯海大道经瞿溪镇、天岭隧道、泽雅大道、瓯湖公路到泽雅,沿路有交通指示牌。金美

旅游小百科

夏季出游须知

夏季天气炎热,出游者体能消耗大,因此,吃好、睡好是保证旅途中身体健康的重要条件,所以注意适时补充能量和水分。

确保饮食卫生 夏天食物容易腐败,出游时不吃不洁食物,凡携带的食品要用干净无毒的食品袋装好,餐具在使用前应清洗干净。野餐时要防止苍蝇、虫子及灰尘污染食物。水果要去皮再吃。购买食品或饮料,应检查其标签是否注明生产企业、地址、生产日期、保质期等。

保证睡眠充足 旅途中体力消耗较大,容易劳累,必须有充足的睡眠,才能使体力得以恢复,保证有充沛的精力继续旅游。临睡前洗个温水浴,或以温水洗脚,以改善血液循环,解除疲劳,恢复体力。

重视旅途安全 首先要注意交通安全,应自觉遵守交通规则。乘车时,应尽量乘坐正规公司的班车,而且要及时索要车票,并注意该车的保险情况。此外,要提高警惕,防火、防电、防盗,防各种意外事故的发生。还要注意防止毒蛇、蝎、蜈蚣、野蜂等侵害身体。

加强个人防护 旅游时若去游泳,最好应结伴而行,忌入陌生水域,并携带雨具、塑料布,休息时间用以防水、防潮;防暑药品如风油精、清凉油、人丹、清热片等;外用药品,如酒精、碘酒、红汞、纱布、药棉等;急救药品,如蛇药、保心丸等。 章文龙

不尝不知道

太湖船菜

泛舟浩荡太湖,湖光山色看不尽,品尝闻名中外的“太湖船菜”,齿颊留香,口福和眼福尽享。

太湖船菜以太湖的鱼、虾、蟹等湖鲜为主料,配以当地产的时蔬和鸡鸭,其特点是选料精、做工细、用原汁,烹调技艺集苏浙沪之长。其味鲜美,配色和谐,色香味形俱佳。名菜有银鱼炒蛋、清蒸白水鱼、炆白米虾、翡翠虾斗、奶汤白鲢鱼、炒蟹粉、白切太湖鹅、香酥肥鸭、鸡汁蘑菇、太湖花菜汤等。

太湖船菜始于明代,是在几百年太湖风景区的发展过程中逐渐形成。现游船上配专业厨师,用现代化的先进厨具,四时之鲜全年储备,游客可随时品尝到地道风味船菜。 茅伯铭

高空中品尝美味

港龙航空近日宣布与和平饭店和新天地朗廷酒店合作,推出中西式空中膳食;从现在起凡乘坐港龙航空从上海出发到香港的游客,可在万米高空品尝到全新的美味佳肴。

由上海新天地朗廷酒店招牌餐厅明阁设计的中式餐膳不仅可供头等舱和商务舱的乘客享用,经济舱的客人也有了多元选择。中餐的主菜有十余种,还提供了精心熬制的汤和羹,为膳食做出了合理的营养搭配。

此外,主理顶级西餐料理的和平饭店华懋阁,为港龙航空提供的菜式丰富多样,光是开胃菜就有10种选择,而主食也多达14款。 基础